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A Máv. reorganizációja.
Irta : Fodor Ármin.

Az utóbbi évek tapasztalatai azt mutatják, 
hogy az ország közgazdasági és ipari életében 
a vasutak kifogástalan működése döntő tény- 
kenyí szerepel. Nem lehet tehát azon csodál­
koznunk, hogy a kereskedelmi és ipari egye­
sületek évi közgyűlésein föl hangzott a jajszó a 
Máv ellen.

A kereskedelemügyi kormány a közel­
iül,ban fölismerve az óriási hiányokat a máv- 
nál, a legerélyesebben hozzá is látott a bajok 
orvoslásához, de hiába volt minden igyekezet, 
ízi egycsapásra helyrehozni nem iehetett. A 
txgalmi eszközök nagymérvű szaporítása, az 
állomások kiépítésé és vágányok létesítése ál- 
til némileg segítve lett, de azért e téren még 
sík kívánni való maradt.

A M. v-on azonban addig mintaszerű 
közlekedés- és forgalom lebonyolításról szó 
sem lehet, atnig az egész vonalon a reorgani­
záció keresztül vezetve nincsen. Bár a képvi- 
ídóházban Sztérényi államfifkámak a kijelen- 
'ései szerint az ügygye! a legkomolyabban 
foglalkoznak, mégis bizahnatlankodunk és attó 
ártunk, hogy a komoly foglalkozás csak terve­

zés marad es kivitelre egyhamar nem kerül 
a sor.

A legnagyobb akadálya a reorganizáció 
gyors keresztülvitelének a vidéki városok rossz 
lakásviszonyai. Egy 150—200 alkalmazottat 
foglalkoztató intézményt ma nem lehet egy vi­
déki városban hirtelen elhelyezni és pedig 
azért nem, mert ennyi családnak a nagy lakás­
hiány miatt egy-két hónap alatt lakást taialni s 
őket elhelyezni lehetetlenség.

Ha tehát uj üzletvezetőségeket akar a 
kormány létesíteni, azon városokat, ahová ilye­
neket elhelyeznie szándéka van, legalább egy­
két évvel előbb kellene értesítenie, hogy a 
szükséges építkezések megkezdhetők legyenek.

Nem tudjuk mily formáját az igazgatás­
nak óhajtja a minisztérium keresztül vezetni, 
áe a többféle külföldi igazgatások között a 
magyar viszonyoknak megfelelően alkalmazva, 
3 porosz rendszert tartjuk a legcélszerűbbnek. 
Nem lesz tehát érdektelen, ha nagyobb voná­
sokban megismertetjük a mintaszerű igazgatás 
szervezetét :

__ A porosz államvasutak igazgatása az 
1895. évi április hó 1-én életbeléptetett sza­
bályzat szerint történik. A főelve az, hogy két 
mstanciája van. Az egyik a vasúti miniszte­
rin. a másik az igazgatóság. A minisztérium 
a m*n'sztrativ teendőktől teljesen mentesítve 
Van' ttafáskörébe tartoznak : a szolgálat egy- 
Se^cs intézése, szolgálati és üzleti rendelke- 
Zesei< r összes igazgatóságokat illetőleg, a 
szemé,yzgt szolgálati és jogviszonyainak sza- 

ayozása, ut sitások kiadása a pénztári és 
^atnvevőségi szolgálatra, ezenkívül dönt az 
sám k fZ°^^'ati ágakat illetőleg, az igazgató- 

1 öz®tt fölmerült vitás kérdésekben, a

tarifákat állapítja meg és végül megilleti a na­
gyobb építkezések és befektetések fölött való 
döntés joga.

Vasúti szakkérdéseket illetőleg öt osz­
tályra van osztva a minisztérium Forgalmi, 
építési, gépészeti, pénzügyi és adminisztratív 
osztályra, amelynek élén egy-egy elnök áll, 
kihez megfelel i számú referensek várniuk be­
osztva. A referensek kizárólag a fontosabb 
ügyeket tárgyalják és azokat is csak főbb vo­
násokban, a részletmunkálatokat a kezdősze­
mélyzet végzi el és a referensek jogában áll az 
elvégzendő munkálatot az általa kiválasztott 
hivatalnoknak kiosztani. E rendszer előnye az, 
hogy a személyzetet kellően kihasználják, va­
lamint az egyes ügyek oly közegek által intéz­
teinek, akik az illető kérdéshez legjobban hoz­
záértenék s a referensek pedig csak a legfon­
tosabb ügyeket intézik el.

Mint vezérelv szerepel a poroszoknál az, 
hogy az ügyek intézésével az Írásbeli elintézés 
inellóztessék. Ha oly ügy kerül tárgyalásra, a 

■elyre több referens hatásköre kiterjed, ott 
szóbeli tárgyalás utján teszik meg az előter­
jesztéseket és egyenlítik ki az esetleges ellen­
tételeket, ha azonban eredményre nem tudná­
nak jutni, ttgy a minisztériumi osztályvezető 
elnök döntését kérik ki.

A tényleges igazgatást a porosz állam­
vasutaknál a 21 igazgatóság végzi. Egy 37.000 
kilométernyi vonalnak mintaszerű igazgatása 
óriási feladatot ró rájuk. Hatáskörük a lehető 
legkiterjedtebb és mindazon teendők, amelyek 
nem a minisztériumot illetik, oda tartoznak. 
Az igazgatóság élén egy igazgató áll, akinek 
egy-két helyettese van és 15—33 előadó (de- 
zernent). Az előadók, úgy mint a minisztérium­
ban a referensek, intézik a fontosabb ügyeket, 
a kévésbbé fontosakat itt is a kezelőszemély­
zet végzi el.

Az igazgatóság mentesítésére és támoga­
tására felügyelőségek vannak, melyek feladata 
a szolgálat kivitele és ellenőrzése. A felügyelő­
ségek tulajdonkép nem szolgálati főnökségek, 
hanem kizárólag az igazgatók támogatására 
szolgáló segédszemélyzetnek tekintetnek és 
minden szakosztálynál külön-küiön vannak 
ilyenek rendszeresítve. Székhelyük azonban 
egy városban van, hogy esetleges szóbeli tár­
gyalások könnyebben és gyorsabban megtör­
ténhessenek. A számuk meglehetős nagy, a 
mennyiben van 267 építési es üzemi, 92 gé­
pészeti, 89 forgalmi és 99 müheiyi felügyelő­
ség.

Újabb időben közös ügyek intézésére az 
úgynevezett központi vasúti hivatal állíttatott 
föl, melynek feladata a kocsik, mozdonyok, 
sittek, szén stb. beszerzése.

A porosz minta főeiönyc a közvetlenség, 
a szóbeliség, az ügyek gyors formai elintézése, 
az Írásbeliség vagyis bürokratikus rendszer ki­
küszöbölése, ami — sajnos — a Máv.-ital még 
nagyon is dívik.

A reorganizáció régóta vajúdó kérdés, az 
ország és a magyar királyi államvasutak első­
rendű kérdése, melyet elodázni nem lehet, de 
nem is szabad, mert a Máv. régi jó hírneve 
csak akkor lesz ismét visszaállítva, ha az el­
avult1, rozoga rendszerű adminisztráció helyébe 
egy mintaszerű s a kornak megfelelő tökéletes 
szervezet fog lépni.

— A szerb kereskedelmi tárgyalás
meghiúsulása. Belgráditól jelentik a Magyar 
1 udositónak, hogy az osztrák-magyar és szerit 
kormány között folyt kereskedelmi szerződési 
tárgyalások meghiúsultak, hivatalos szerb forrás­
ból eredő jelentés szerint azért, mert nem kike­
rült a tárgyalásra vonatkozó alapban megegyez­
niük. Megszakították az ideiglenes megegyezésre 
vonatkozó tárgyalást és egyelőre legalább — a 
szerb kormány lehetetlennek tartja azt is, hogy 
a végleges szerződés megkötésére vonatkozó 
tárgyalásokat megkezdjék. A belgrádi kormány 
ma ily értelmű nyilatkozatot tesz közzé, amely­
ben kijelenti, hogy a tárgyalások meghiúsultá­
val a mai szerzödésitélküli állapot fog fenn- 
állani mindaddig, mig mindkét részen nagyobb 
hajlandóság nem mutatkozik a tárgyalások ujra- 
felvétele iránt.

ÚJDONSÁGOK.
— A városi áliandóbízottság ütése.

A városi állandóbizottság holnapután pénteken 
délben üiésí tart Vio Ferenc dr. polgármester 
elnöklésével a következő napirenddel:

Bejelentések, indítványok, interpellációk. 
A kereskedelmi minisztérium átirata a helybeli 
pályaudvar területének a hadi-tengerészeti aka­
démiánál való kiszéiesbitése ügyében. A via 
del Muuicipión levő Meynier-féle telkek par­
cellázási ügyének tárgyalása.

— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület holnapután, pénteken este 6 
'órakor Vio Ferenc dr. podeszta elnöklete alatt 
ülést tart, melynek napirendjét holnapi számunk­
ban közöljük.

— Az agrár bizottság ütése. A városi 
a /árbizottság ma szerdán este ó órakor a va­
rosháza kisebb termében ülést tart Ossoinav; 
bizottsági elnök einölete alatt a megjelenő ta­
gok szamára való tekintet né kill.

Fereticz Ferdiaánd trónörökös 
Horvátországban. Zágrábi tud » tónk jelenti, 
hogy Ferencz F rdinánd főherceg a feleségé­
vel tegnap odaérkezett és még a délelőtt folya­
mán továbbutaztak a liorvát fővár s közeiében 
levő Ivekára, ahoi három napig lesznek Bom- 
belles gróf vendégei.

A „Remény“ bemutatója. A Fenice- 
szinkörben ma szerdán este izgalmas és szen­
zációs estéje lesz a színtársulat drámai gárdá­
jának. A külföld minden nagyobb színpadán 
elért nagy sikere után nálunk is bemutatják



Heyermanns-nak, a világhírű hullaiul ivónak 
halásztragédiáját a Remény-1. A négy felv ’násus 
darab elejétől végig lebilincseli a néző és 
hallgató szeméi, a színpadi technikájával pedig 
Heyermanns a modern drámairodalom 'egna 
gyobb alkotásává avatta a Rcmény-l. A szerdai 
premiert Márffy Károly, a színház titkára ren 
dezi, aki ezen az esten mutatkozik be a fiumei 
közönségnek mint drámai rendező. Kiváló sze­
repet játszanak a Remény-ben Szentgyürgy 
Márta, Takács Mariska, Uii Gizella, Havassi 
Szidi, Szakács, Farkas, Lajthay és Béiczi.

Csütörtökön másodszor adják a Tatár­
járás- 1, Kálmán és Bakonyi szép operettjét.

Pénteken vígszínházt bemutató lesz, ami­
kor Charvay Virraszt a szerelem cimü vígjáté­
két hozza szilire a társulat.

Szombaton : Hóilitó keringő. (Először.)
— A tartalékosok szabadságolása. A 

hadügyminisztérium tegnap elrendel,e, hogy 
megkezdjék a Boszniában, Herczcgovinában és 
Dalmáciában lévő csapatok tartalékosainak 
szabadságolását. Mig néhány nap előtt elren­
delték azon tartalékosok rögtöni szabadságolá­
sát, akik a monarchia belsejében esetleg szük­
ségessé váló pótlások céljára hivattak be, most 
elrendelték azt is, hogy az összes, a határor- 
szágokban lévő tartalékosokat, a szállítás lehe­
tőségéhez képest, hazaszállítsák, leszereljék és 
a nein aktiv állományba visszahelyezzék. Magá­
tól értetődik, hogy itt azok a tartalékosok is 
beleértendők, akik már 1908-ban befejezték 3 
éves sorhadiszolgálatukat, azonban kivételes 
szolgálattételre tartattak vissza. A behívott pót- 
tartalékosok közül csak annyit tartanak vissza, 
amennyi szükséges, hogy a Boszniában, Her- 
czegovinában és déli Dalmácziában lévő csapa­
tokat a feleme't békelétszámon tarthassák.

Az 1908. december havában visszatartóit,
3 évi sorhadiszolgálatát leszolgált legénység 
akt'v szolgálatát 3 fegyvergyakorlatként számit 
ják be. a többi tartalékosét pedig egy fegyver­
gyakorlatként. Tekintettel a kedvezőtlen szállí­
tási viszonyokra és az aránylag nrgy távolsá­
gokra, azzal kell számolni, hogy a tartaléko­
sok hazaszállítása hosszabb időt fog igénybe 
venni.

— A zágrábi gőzmalom veszteségei.
Néhány hét előtt beszámoltunk arról a válság­
ról, amelybe a zágrábi gőzmalom részvénytár­
saság, az egyes társasági tisztviselők vissza­
élései, az igazgatóság tudta és beleegyezése 
nélkül történt szerencsétlen kimenetelű speku­
lációi, folytán jutott.

Mos; azt jelenti zágrábi tudósítónk, hogy 
a gőzmalom részvénytársaság tegnap tartotta 
rendes évi közgyűlését. A közgyűlésen beter­
jesztették az évi mérlegei, amely 1.750,000 
korona veszteségei tüntet fel.

Hogy milyen hatása volt e rendkívüli 
veszteség bejelentésének, az kitűnik abból, hogy 
a~ 200 koronás n. é. részények rövidesen 33 
korona 50 fillérre sülyedtek, ami részvényen- 
kint 166 korona 50 fillér veszteséget jelent. A 
közgyűlés határozalilag ki mondotta, hogy a 
részvénytőkét 1.500.000 koronáról 3,500.000 
koronára fölemelik.

— A ^Cunard Line — nem fizet osz­
talékot. Londonból jelentik : A Cunard Line 
évi jelentése szerint a társaság a múlt évi 
109.882 font'sterling áthozatta! együtt össze­
sen 295.036 font sterling brutto nyereséget ért 
el s kénytelen emiatt a tartalékalapból 50.000 
és a biztosítási alapból 100.000 font sterlinget 
elvenni. Leírásokra 296.778 font sterlinget for­
dítottak és 3582 font sterlinget vittek uj szám­
lára át. Osztalékot az idén nem fizetnek. A je­
lentés rámutat arra, hogy a múlt év folyamán 
a harmadosztályú utasok száma 781 ezerrel 
nevesebb volt.

A TENGERPART

— Séta a háztetőn. Tegnap éjjel 1 ói a 
kor két rendőr a via Mol ini 8. sz. ház tetején 
három mozgó alakot vett észre. Fölmentek a 
ház padlására s onnan a háztetőié, hol azután 
üldözőbe vették a három egyént. Végre rövid 
hajsza után elfogták az egyiket Peterin Ágost 
19 éves kőműves személyében. A másik kettő 
azonban valószínűleg a nyitott padlásablakon 
át szökött meg. Peterin azt mondta, hogy nem 
tudja miként jutott a háztetőre. Sok bort ittak 
mind a hárman és igen jókcdvüek voltak. Bár 
Peterin kissé hecsipelt állapotban volt, a rend­
őrség nem adott hitelt a gyanús ember elő­
adásának .s letartóztatta. A másik két tettest 
nyomozzák.

— Nyomorgó család. A rendőrség a 
via Serpentina 24. sz. Pincherle-féle ház pad­
lásának egy szűk kuckójában fölfedezett tegnap 
egy családot, amely hetek óla valósággal 
éhezik

A kis zugban lakik Prinoval Anna ma­
gyar asszony, kinek 35 éves Gyula nevű új­
pesti illetőségű férje három hét óta eltűnt. 
Azcta az anya négy apró gyermekével együtt 
betegen nyomorgóit a lakásban. A nagyobbik 
fiát kiküldte az utcára koldulni s ebből szerez­
tek be éppen annyit, hogy éhen nem haltak. 
A rendőrség mindenekelőtt sürgősen gondosko­
dott néhány élelmiszer beszerzéséről és azután 
megállapította, hogy a lakásnak nevezett kuckó 
egészségtelen és teljesen lakhatatlan és onnan 
az ölt gu családnak feltétlenül ki kell költöz­
ködnie. A rendőrség valószínűleg oltalmába 
veszi a szegényeket a kiket egyébként is olvasó- 
közönségünk jó szivébe ajánlunk.

— Automobil verseny Triesztben. Ez 
évi május hó 9-én Triesztben a Barcola—Mi­
ramar utca hosszában automobil verseny lesz, 
melynek nyertese aranyérmet kap.

A versenyben csak azon automobilok és 
automobilkerékpárok tulajdonosai vehetnek 
részt, kik Triesztben, Isztriában, Dalmáciában 
és Fiúméban laknak. Érdeklődők bővebb fel­
világosítást a trieszii „Automobile Club di Tri­
este“ cimü klubnál kaphatnak.

— Elcsípett zsebtolvajok. A rendőrség 
tegnapelőtt este letartóztatta Mikulich Mihály 
18 éves uj gradiskai illetőségű fiatalembert és 
Hochvald József 35 éves embert, kiket a Sco- 
glietton csíptek meg éppen akkor, mikor két 
asszony zsebében kotorásztak. Lezárták őket.

SZÍNHÁZ.
A Tanítónő.

Élvezetes előadásban volt tegnap része 
annak a csekély számú közönségnek, amely el­
jött a Fenicse-szinházba, hogy Brődy Sándor­
nak immár világhírűvé vált darabját „A Taní­
tónő“-! megnézze. Egyik legkiválóbb alkotása 
ez a kitűnő Írónak, amely irányánál és kon­
cepciójánál fogva a külföldi színpadokon is a 
legnagyobb fokú elismerésben részesült és a 
berlini zajos siker után épp most teszi meg 
diadalutját a német színpadokon. „A Tanítónő“ 
valóban megérdemli azt a nagy érdeklődést, 
amely feléje fordult és természetesen Brődy 
Sándor zseniálitásának tulajdonítandó első sor­
ban, hogy a tegnapi estén is úgyszólván lázba 
jött a közönség a darab egyes Itatásos jelenetei 
után. De a szereplők is igyekeztek a nagy fela­
dathoz mérten erejük legjavát nyújtani. Külö­
nösen Takács Mariska keltett első itteni fellé­
pésével meglepetést. Igen használható, rutinos 
színésznőnek bizonyult, a kiben a társulat érté­
kes erővel gazdagodott. Nyílt színen is meg­
tapsolták többször és az első és második fel­
vonás végjeleneteit oly hatásosan játszotta meg, 
hogy a függönynek négyszer-ötször Kellett fel­
gördülnie. Partnerének Lajtaynak kevéssé szim­
patikus szerepe volt tegnap és Cseh Iván sem 
érezte magát jól a káplán nem neki való sze­
repében. Ellenben igen jót produkáltak rövidebb 
szerepeikben Keltái Jenő (Öreg Nagy István), 
Farkas Béla (főur) és Havassy Szidi (Nagy­
asszony). Szőnyi Ilona és Rogoz Imre is kitet­
tek magukért. Mindent egybevéve a közönség

tegnap egy igen jól eltöltött est 
távozó t a színházból.

1909. ív/,5

benyomásávai

Fenicse színház.
Ma szerdán ápr. 14-én este'i'ó^T"

Remény.
Halásztragédia 4 felv. Irta Heyermanns H Form, .

rendezi Márffy Károly. ' ordl,olU &

Személyek :
Johanna, özvegy halászasszony 
Károly ) ...Barerid ) flai 
Róza unokahuga 
Jansen, hajótulajdonos 
Mathilde, felesége

L'ti Gizella 
Szakács Andor 
l ajhav Károly 
l akács Mariska 
rarkas Béla 
Donnán Juczj.Muumuc,

Klementine, leányuk 
Péter8 ) mencdékházbeliek 

Simon, hajóács . .
Maris, leánya 
Mátyás, Maris vőlegénye
Léni, özvegy halászasszony Havassy Szidi

Holnap, csütörtökön ápr. 15-én: Tatárjárás

e JUCZI
Szentgyörgyi Maru 

Bérezi Gyula 
Szécsi Ferenc? 
Hella! Jenő 
Dorman Böske 
Roguz Imre 
Havassy Szidi

Távirat ◄►Telefon.
A király Budapesten. 

BUDAPEST, ápr. 14. Az eddigi diszpo­
zíciók szerint a király e hó 24-én érkezik 
Budapestre, ahol azután egymást követik a 
politikai kihallgatások. Beavatott forrás szerint 
a király ragaszkodik eddigi álláspontjához és 
első sorban és sürgősen a választói reform ie- 
tárgyalását kiváltja.

A banktárgyalások küszöbén. 
BÉCS, ápr. 14. Wekerle miniszterelnök 

felhasználta jelenlegi bécsi tartózkodását arra 
is, hogy a bankügyben az osztrák szakminisz­
terekkel tárgyaljon. A tulajdonképeni tárgyalá­
sok azonban csak e hétvégén kezdődnek, ami­
kor Apponyi és Kossuth miniszterek is Bécs- 
ben lesznek.

Wekerle a királynál.
BÉCS, ápr. 14. Wekerle miniszterelnök 

ma délben kapta meg a királyi meghívót, mely 
szerint holnap délelőtt 11 órakor jelenik meg 
Scliönbrunnban ő felségénél kihallgatáson.

Náday Ferenc meghalt.
BUDAPEST, ápril. 14. Náday Ferenc a 

Nemzeti Színház nayy művésze ma reggel sú­
lyos betegségéből eszméletre tért és felvette az 
utolsó szentséget. Délután fél keltekor hozzá­
tartozói által körülvéve csendesen elszenderüli.
A nagy művész hetven éves kort ért el.

Komoly események Stambulban. 
KONSTANTINÁPOLY, ápril. 13. Stam­

bulban mull éjjel alighanem komoly inciden­
sek játszódtak le. Eddig nem lehetett autenti­
kus híreket kapni. Galatában és részben Porá­
ban az üzletek zárva vannak. Csapatok vonul­
nak Stambulba. Galatai tiszti körökben az a 
hir van elterjedve, hogy néhány laktanya le­
génysége az éj folyamán megtámadta és meg­
kötözte a tiszteket, tüntetést rendeztek a kama­
ra és a porta előtt és állítólag mindkét épüle­
tet megszállották, hogy azokba senki be ne jö­
hessen.

Kitört a török forradalom.
SZALONIKI, ápr. 14. Ideérkezett konstan­

tinápolyi utasok mesélik, hogy Pera utcáin 
halomszámra hevernek az agyonlőttek tetemei.
A zendülők és a katonák barrikádok mögül 
lövöldöznek egymásra. A zendülők száma már 
a háromszázezret érte cl és géppuskákkal és 
ágyukkal is fel vannak fegyverkezve. A kon­
stantinápolyi hadtestparancsnok ultimátuma -• 
zcndülőkhüz teljesen hatástalan maradt, bj 
csapatokat vezényelnek Konstantinápoly felé- > |



A TENGERPART

Megölt és fogságba vetett 
miniszterek.

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 14. Mind ha- 
tirozottabban hire jár, hogy a lázadó katonák 
1L igazságügyminisztert meggyilkolták, a ten­
yészeti minisztert megsebesítették és a had­
ügyminisztert elzárták. Egyes hírek szerint 
megöltek összesen 17 és megsebesítettek 30 
személy1' A lázadók a parlamenthez vezető
utakat barikádokkal zárták el.

Forrongás Konstantinápolyban, g
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 13. Reggel 

óta fe/fordulás van a városban és zavargásuk 
törlek ki. Egész Slambulban azt hiresztelik, 
hogy a katonaság surtüzet adott. Az üzleteket 
bezárták. Perában igen nagy a rémület.

A szultán i rád éj a.
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 14. A szultán 

ntkára a parlamentben és a parlament piacán 
egy „irádé“-t olvasott fel, melyben a szultán 
elfogadja Hilmi pasa kormányánák lemondását 
es bejelenti a kabinet újjáalakítását. Mindazon 
katonáknak, kik a lázadásban résztvetíek, meg­
kegyelmez a szultán. Az irádé felolvasása lel­
kes kiáltásokkal és a szultán éltetésével végző­
dött.

Az uj török miniszterek.
PÁR1S, ápr. 14. Konstantinápolyból je­

lentik, hogy Kaimil pasát nagyvezérré, Said 
pasát külügyminiszterré és Ed heim pasát had­
ügyminiszterré nevezték ki.

Mit kívánnak a forradalmárok.
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 14. A forra­

dalmárok azt kívánják, hogy az Izlamot védjék 
meg minden más vallás ellen, oszlassák fel az 
az ifjutörok bizottságot s tiltsák meg ennek az 
allamügyekbe való beavatkozását, továbbá a 
nagyvezér, a tengerészeti és hadügyminiszter 
valamint a képviselőház elnökének megbukta­
tását is. Kívánják továbbá, hogy a forradalmá­
rok büntetlenek maradjanak.

Bulgária mozgósít.
SZÓFIA, ápr. 15. A konstantinápolyi ese­

mények itt nagy meglepetést keltenek. Bulgária 
ki akarja használni a bonyolult török helyze­
tet függetlenségének elismerésére, ha kell há­
ború árán. Valószínű, hogy Bulgária a legkö­
zelebbi órákban elrendeli hadseregének mozgó- 
sitásái.

Szerbia is mozog.
BELGRAD, ápr. 14. A törökországi for­

rongás itt is nagy mozgalmat keltett. A hábo­
rús párt azt mondja, hogy a török felfordulás 
újra előtérbe tolja a háború lehetőségét és ezért 
Bulgáriához hasonlóan Szerbiának is azonnal 
ki kell küldeni csapatait a határra.

Versenytárgyalási Hirdetmény.

A fiumei kikötőben levő Lido rakpart ki­
szélesítése körül végzendő munkálatokra a m. 
k'r. tengerészeti hatóság 1909. évi május hó 
_ ‘'éli 12 órakor műszaki osztályánál zárt 

ajánlati versenytárgyalást tart.
Az ajánlatra vonatkozó nyomtatványok a 

wtoság segédhivatalánál 3 koronáért vagy 
Megfelelő értékű levélbélyegek beküldése elle­
nében kaphatók.

kiütne, 1909 évi ápril hó 9-én.

A tengerészeti hatóság 
elnöke helyett

Dr. Fuhrmann
miniszteri tanácsos.

Minden a kihordás- vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Tisztelettel értesítem a n. é. kö­
zönséget, hogy valódi

W PRÁGAI ÉS KASSAI 
SONKÁIM MEGÉRKEZTEK.
és azokat a következő legolcsóbb árakon 
árusítom :

valódi prágai sonka 3 kilóig kilója Kor. Z.BO
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 kilón felöl „ „ 2.70
•• hassal „ „ „ Z.I0

Kötözött lapocka "csont nélkül ” ’’ z.40
Valamint egyéb füstölt husnemüek 

úgymint prágai füstölt sertéskaréj stb. 
stb. a legolcsóbb árban, kitűnő minő­
ségben kapható.

Szathmáry György
hentes mester

Vicolo Germania 1 sz. Telefon 9-87.

Fiume és környékének n. é. közönségét 
tisztel ttel értesíteni, hogy

Fiume, Corso 5 szám alatt
fehérnemű és divatáru üzletet nyitottam. Rak­
táron tartom a legjobb minőségű férfiingeket, 
alsónadrágokat, harisnyákat, gallérokat, nyak­
kendőket, keztyüket, kézelőket, zsebkendőket, 
és kitűnő reform-fehérneműt; ezenkívül min­
den fajtájú női fehérneműt a legfinomabb ki­
vitelben.

Elfogadok rendeléseket
Menyasszonyi kelengyékre,

és jótállók a szolid kivitelért, valamint a tar­
tósságért. Férfi és női fehérneműt mérték után 
is készítek monogramul hímzéssel.

Olcsó szabott árak !
A nagybecsit közönség szives pártfogását 

kérve, maraduk kivált, tisztelettel

BAKI D.
Fiume, Corso 5 sz.

Fürödjünk otthon! 
„SANITAS“
Göz-Hűlég és 

Gyógyfürdő
- a szobában. -

Az orvosok megállapították, hogy a 
Rheuma, csúz és köszvény ellen egyedüli 
biztos hatású szer a ..Sanitas-- Gőzfürdő
otthon.
A „SANITAS“ szoba-gőzfürdőt otthon 
bármely szobában bárki használhatja 5 
perc alatt kényelmes gőzfürdő. A szo­
bában semmi gőz. Egy fürdés csekély 
5 fillérbe kerül. Semmi helyet nem fog­
lal el. Nem lehet eléggé magasztalni azt 
a végtelen nagy előnyét, hogy az ágy 
előtt tűröd hetünk és utána lefeküdhetünk. 
Mesés kényelem. Egészséges embernek 
életszükséglet. Beteg embernek megválás. 
Kezelése egyszerű és gyors. Összerakható.
Megtekinthető 8 napon ót II. em. 11. Lloytl szállóban.

hol minden vctelkötelczettség nélkül adatik küzelcbhi 
felvilágosítás.

Számos elismerő levél!

m:

VARIETE INTERNAZ10NALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via Blessandrina 3. ==~= Kezdete 9 órakor.
VELENCE

HOTEL MODERNE MANIN
A Márkuslér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett 120 szobával, lifttel 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

fiambrinus-éttBrem polgári árakkal
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségű söreinek kimérése.
A Velencét látogató magyar közönség kedvenc 

találkozó helye.

Elköltözés miatt olcsón eladó

egy háztelek
473 Q méter Via Plasse 
Stranga. Közelebbit Hé- 
wald Mátyásnál Via Ger­

mania 42.

__;........... ................... ..........._ _ 3

Figyelem!
Tavaszi csapolása

a világhírű „Szent Istiián“ 
uÉdjegyii Dupla Malátasörneh

A Kőbányai Polgári Serfözö r. t. gyártmánya

7 legmagasabb kitüntetés tw

Orvosilag ajánlva. Kivitel minden világítok.

Naponta friss csapolás:
Fiúméban : ..Grand Hotel Europa-- ét­
termeiben és kávéházában, a „Hotel de 
la Vilié-- éttermeiben és kávéházában, 
továbbá : a „Gambrinus Buflfet"-bcn, 
Via de! Lido, a „Magyar vendéglőben," 
Riva Szápáry, a ..Grünfeld vendéglőben," 
Viale Francesco Deák, az „Andemo dal 
Tita-- vendéglőben, Via S. Girolamo. 
Susákon : a „Hotel Continental" étter­
meiben, a Hotel Susak varietében.

Szájpadlás nélküli
fogsorokat 
aranykoro­

nákat és hidakat,továbbá minden 
e, szakmába vágó műdolgokat jutányos 
árakon készít

PÁLMAI ISTVÁN fogmüterme
Fiume De la Vilié szálló II. em.

Nyitva d. e. 9— 12-ig d. u. 3—8-ig.
Tisztelettel értesíteni, a n. é. közönséget, hogy 

e hó 15-én áthelyezem

monogramm-himző, "31® 
gép-harisnyakötő

plisszirozó és guvrirozó üzletemet az Anclrássy u. 
24. sz. alól a Via Adamich 1 sz. alá (Európa szálló).

Kgyben megjegyzem, hogy c hó 6. és 7-én az 
az izrael. húsvéti ünnepek miatt zárva tartok.

Minél számosabb rendelést kérve, melyeknek 
kiválóan szép kiviteliéért kezeskedem vagyok kiváló

tisztelettel WfcISZ T.

fogakat



C i r k v e n i c a
Palace Hotel T H E R A P i A Szanatori um

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

&E najo-kozlekedés naponta négyszer.
Enyhe tengeri kiima. 120 szoba. Modern kén

It ; | Penzió 7 koronától.

Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. G P 0
Prospektust küld :

jTHER^PIA igazg tósága Cirkvenicán

l'Ovö

értesítem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deákon a
pályaudvarral szemben levő

Newyork kávéházat
átvettem. Jó magyar üvegborokkal, 
gástalan kávéházi italokkal szolgák

Esténként

, naponta frissen csapolt sörrel és kito­
lok minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva.

Figyelmes kiszolgálás !cigányzene 1

Tisztelettel DÖMÖTÖR JANOS

Grande kávéhí

Első fiumei és tengerparti
üMafesfő és vegytisztító intézet

Férfi és női ruhák tisztítása egész­
ben vagy szétfejtve.

Fratelli Hartweg
Selyem,- gyapot, mosó női ruhák 

és férfi ruhák, függönyök, csipkék, bú­
torszövetek stb. vegyészeti tisztítása.

£HST Egyenruhák vegyi utón 
tisztittatnak, anélkül, hogy a formát 
elvesztenék.

Szigorú és pontos kivitelért jó hír­
nevünk kezesetiik.

Külső megrendelések gyorsan és 
olcsón eszközöltetnek.

FRATELLI HARTWEG-FIÜME
Via Lavatoio 12 szám._______

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

Csak néhány napig.
Teljesen uj műsor.

Petite Lilly, nápoli énekesnő, Les Kővári 
nemzetközi kellős. Jene Rontana olasz énekesnő, 
Reinh-tid P Tdi előadó szubrett, Claretta Bl li­
ehe, viasz excentric, jaulusz Matrasz, groteszk 
ki mikus, Les Beiles Enmíf. női ducit, Sam- 
pieiri G. komikus, Lydye Herisette, liorvát 
szubrett, Wagner Juliette, lengyel-németi éne­
kesnő, Les Sampietri, komikus exeemric-kettős.

Esténként fényes bohózat.
Karmestei : Rendező :

Virdilio Virgili Venutti Nino.

— Nagyszerű látványosság!rz
Kezdete este 9 órakor. Belépti dij 1 kor.

Kiváló alkalom j

a húsvéti ünnepekre!
férfi öltönyök kit. szövet. 15. H. feljebb 
fiú öltönyök „ „ 10.-,, „
gyermek ölt. . . . . . . . . .  5.-,, „

Ezenkívül mindennemű fi­
nom fekete és színes öltöny 
óriási választékban a legújabb 
divat szerint

csodálatosan olcsó árakon
csak

PFEFFER I.
cégnél

FIUME, Via del Molo 11. sz.
— a postával szemben. —

per Kiváló alkalom 
az ünnepekre.

mmmmmummmummm|

Női kalap divatlerem I
Értesítem a n. é. közönséget, I 

hogy üzletemet

Corso 1B. szám aló I. cm.
a városi torony mellett helyeztem át !

Legújabb párisi modellek és for- ‘ 
mák nagy válasatéka.
Tisztelettel WEISS FANNY Corso 16 

(azelőtt Via Andrássy 13.)
KtADÖT'lI.AJDONOS: „A TENGERPART

A TENGERFARI

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, kávéház es éttere 

FIUME. DEÁK-KORZÓ.
Naponta a hírneves

BARCZAJENŐ
kaposvári üigánypriuiás zenekarának tw-ersenye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDONOS .

SZENTGYÖRGYI FERENC.

Magyar Vendéglő
Fiume, Ríva Szápáry

(az. Ungaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással,

fjnskp vnoónil/'it
UlttU’V

Rezet, ólmot, használt gépeket, üres 
petróleumos és olajhordókat, friss bőrt, 
báránybőrt stb. veszek olcsó áron.

Nagy raktár régi géprészekben, gáz- 
és kazán csövekben, kerekekben stb.

Deutsch Ignácz
ócskavaskereskedő j

FIUME Via Macello 5. sz. TELEFON 7ti0. j

1309 IV/i5i

Verseny nélküli üzlet,
melynek csak kézpénz bevé­
telei vannak és igen csekély 
üzleti költséggel dolgozik - 
egyedülálló hölgynek is alkal­

mas — elköltözés miatt

azonnal olcsón eladó.
Szükséges tőke 5000 korona. 
Közelebbit e lap kiadóhivata­

lában.

Fleis :hhacker C.
fSr tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).
Gróf Pejacsevics féle teavaj

kizárólagos elárusitása. 
mindenkor frissen.

Tej, tejföl, túró és vaj és Tiszta akácméz 
nagyban és kicsinyben. TELEFON

Házi túró kgonként 48 fillérért.

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo deli Ospedaale Cas 

Wurzer I. ern.
"VELENCZE

BONVECCHÍÁTI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2V2-3 lírától feljebb

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scaüoia,

I Savoy Restaurant I
i
Fonté Goldoni ÖELENCS San Marc

Az előkelő idegenek =
— találkozó helye.

Luncheon és diner fix áron.
— — és étlap szerint. —

Tulajdonos : IiSilpOltí lUÍFÍÍ1

Első magyar divatszalon

MAISON ROSA
FIUME, Via üovcrno 9. 

Párisi és bécsi kalapmodellok 

aiiaridóan raktáron.

véház
Fiume. Piazza Andrássy

____ (a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház
fhme, Adamich-tér és Corso sarkán -

magyar iapoH i — meuern «enycieirLAPKIADÓ VALI.ALAI'. Felelős szerkesztő, MURAI ItNŐ.

Veníer Penzió és
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítás 
Éltermek kilátással a 5zt Márklérr

— Hiftinö feonyha minden órában.
Procuratie vecchie 105. s ' -.'»idonos

I I (a Quadri *"v ""'"'''Ö joging -jEllier
NYOMATOTT A QUAENERO, NYOMDÁBAN FIU>


